

身边的榜样

自2009年起,退休教师骆榕骑着三轮车,在村巷间穿梭,将自制的一本本剪报册,送给有需求的村民阅读——

三轮车上的“流动阅览室”

□记者 汪佳璐 文/摄

“中华人民共和国的成立,是中国人民在中国共产党的领导下,历经数十年的革命斗争,以鲜血为代价换来的……”7月8日上午,在官林镇白茫村村委会的会议室里,一位白发苍苍的老人,正声情并茂地向参加暑期活动的孩子们讲述党的光辉历程。他就是上榜今年一季度“陶都好人榜”的84岁老人骆榕。

居住在白茫村的骆榕,曾是市钮家小学的老师。他19岁便执起教鞭,在三尺讲台上一站就是42年。向来热衷读书的他,2001年退休后,整日在家阅读各类报刊书籍。为将精彩文章收集起来以便翻阅,他还开启了“剪报事业”。但令他意想不到的是,涵盖教育类、文学类、知识普及类等方面内容的剪报册制成后,竟大受欢迎,常有人借阅。渐渐地,他产生了增加剪报册数量,给更多人提供阅读便利的想法,这一想法也得到了家人支持。自此,他自掏腰包,增订数十种报刊,认真研读每期内容,精心筛选有用文章,裁剪分类收藏至不同剪贴册内并附上标注。在制作剪报册的同时,骆榕发现,当时村里缺乏专门的阅读场所。为满足村民尤其是青少年的阅读需求,骆榕决定以三轮车为载体,开设“流动阅览室”。

于是,自2009年起,他骑着三轮车,在村巷间穿梭,将自制的一本本册子,送到有需求的村民家门口,正式投身于文化传播事业。

在骆榕那间不足15平方米的书房里,上千册书籍规整地排

列着,其中有一半,是他从报纸上裁剪下来而后自行装订成册的,不少纸张已微微泛黄。一侧的墙壁上,挂满了近期从报纸上剪下但尚未装订成册的内容,“每隔一段时间,我就把这些内容归类做成一本本册子,带出去给大家看。”骆榕说。这些年来,他的“流动阅览室”,已成为村民们获取知识与信息的关键渠道,不论是时事新闻、农业技术,还是文化艺术、健康养生等,剪报册里一应俱全,充分满足了不同村民的多元需求。许嘉蔚是一名初中生,每逢寒暑假都会到位于白茫村的爷爷奶奶家玩耍,她说自己最期待的,便是在村里见到那位精神抖擞、骑着三轮车在乡间穿梭的老人。每至人烟密集之处,他便停下车子,搬下车上堆叠的图文展板,在路边依次排开。此时,村民们就会纷纷聚拢围观,许嘉蔚也会和小伙伴围着三轮车翻阅摆放其中的册子。这些年来,骆榕通过自行收集、组织材料,整理儿童读物200多册,自制图文展板150多块等。在他的“流动阅览室”记载册上,清晰记录着每一次的外出展览活动,截至目前,他外出展览2000多场次,发放资料2000多份,参阅人数超20000人次。在骆榕的影响下,村里读书看报的风尚日益浓郁。不少村民表示,通过阅读骆老师的剪报册,他们得以开阔视野、增长见识,生活也变得愈发丰富多彩。

这些年来,骆榕在用心维护着自己“流动阅览室”的同时,还



▲骆榕和他的“流动阅览室”

十分注重关工委工作。他连续多年定期回到曾经任教的市钮家小学,讲述伟人先贤、身边英烈的事迹,坚定孩子们的理想信念。每到暑期,他还积极组织各种丰富多彩的活动,为孩子们假期增添独特的色彩。同时,他还抓住建党百年等重要时间节点,开展“颂建党百年,做时代新人”“喜迎二十大,追梦向未来”等不同主题的宣讲活动,从思想、学习、生活等多个方面,引导青少年树立正确的价值观和人生观。多年来,他的宣讲足迹遍布官林镇的白茫、钮家、杨舍、桂芳、都山、东尧等村,深受孩子们的喜爱。

从三尺讲堂到三轮车上的“流动阅览室”,再到一场场假日课堂,骆榕用实际行动,诠释了



▲骆榕制作的部分剪报册

文化传播的深厚热爱与执着坚守,也令他收获了无锡市优秀校外辅导员、无锡市关心下一代工作先进个人等荣誉称号。“我觉得这是我的乐趣所在,最关键的是,我希望为社会贡献一些力所能及的力量。”骆榕说。如今虽已年逾八旬,但他依旧每日奔波于村庄和各个文明实践活动场所之间,持续着他的“教育”征程。

循线追踪 跨市协作

“城警联动”成功破获“涉诈小广告”案

本报讯(记者徐卿尧 通讯员谈颖)近日,市城管局、市公安局通过“城警联动”工作机制,循线追踪、跨市协作,快速侦破了一起张贴“涉诈小广告”案。

7月6日早上7点,市城管局接到市容三包员反映,其在宣城街道紫竹路和惠兴南路等道路周边日常管理时,发现道路沿线停车位上300多辆车一夜之间被贴了“涉诈小广告”。接到这一线索后,市城管局和市公安局第一时间启动“城警联动”工作机制。市公安局通过调查发现,这批小广告与前期发生的同类案件为同一涉诈团伙所为。

通过调查,民警和城管队员发现涉案人员乘坐的车辆,通过高速公路离宜,前往苏州方向。于是,当天中午,民警协同城管队员,在与苏州市公安局取得联系后,随即前往

苏州开展抓捕。在苏州,民警和城管队员一举抓获涉案嫌疑人22名,并捣毁引流窝点2个,一举捣毁这一涉诈团伙。目前,案件仍在进一步调查中。

据了解,此类“涉诈小广告”一般都属于网络诈骗手段,存在查处难度大、数量多、传播速度快等特点。市民一旦扫码打开链接,经不住“美女”的热情诱导,极易落入对方的桃色陷阱,陷入刷单圈套,最终被骗。而“城警联动”有效打破了部门间的信息壁垒,实现力量整合、优势互补,提高了执法效率与震慑力。今年以来,相关部门通过启动“城警联动”工作机制,侦破涉及违法小广告的刑事案件1起、行政案件4起,刑事拘留1人,取保候审4人,行政拘留5人次,行政处罚款22人次。

资讯速递

市牙防所 暑期社会实践岗位招募中

本报讯(记者汪佳璐)近日,市牙病防治所面向全市10—22岁在校学生,发布暑期社会实践岗位招募信息。此次招募不限人数,不限报名时间。

本次社会实践岗位的招募对象,涵盖五年级以上中小学生在、在校大学生以及美术专业学生,共设置科普解说员、候诊儿童学习辅导员、儿童面部彩绘员等3个岗位。其中,五年级以上的中小学生在将肩负起“红领巾解说员”的职责,为前来就诊和参加活动的小朋友详细介绍市牙病防治所内的口腔科科普馆,积极传播口腔健康知识;在校大学生将化身“学习辅

导员”,为候诊的小朋友耐心辅导功课、答疑解惑;美术专业学生则将担任“儿童面部彩绘员”,凭借灵巧的双手,为小朋友们勾勒丰富多彩的候诊时光。

本次实践地点位于宣城街道阳羡东路400号,7月17日将举行第一期开班仪式。届时,会对报名人员统一进行相关知识的普及与培训。本次社会实践时长为每人3天,若被评为优秀人员,可将实践活动延长至暑假结束。市牙病防治所将给予参与实践的学生一定的生活补贴。有报名意愿的学生,可在市牙病防治所官方微信公众号的相关链接下方,扫描二维码填写报名信息。

1月 	2月 	3月 	4月
5月 	6月 	7月 	8月
9月 	10月 	11月 	12月

一城文明礼让风 满目和谐幸福情